



## 我省多部门共同发布通知

8月至12月

## 我省组织开展职工文化“五个一”精品创作大赛

河北日报讯(记者方素菊)日前,省总工会办公室发出通知,决定于8月至12月组织开展2020年河北省职工文化“五个一”精品创作大赛活动。活动面向全省各级工会组织、广大职工文艺爱好者以及文艺工作者,联合各地文联、音协、作协、高校等专业力量,广泛征集今年以来首次创作、播映、出版的反映时代发展、展示职工风貌、传播工会声音的职工文化精品佳作。

此次活动紧扣决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、打赢疫情防控阻击战等主题,用文学、影像、音频等作品形式,展现新时代广大职工鲜活感人的扶贫故事、抗疫故事、劳动故事以及工会故事,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,展现工人阶级奋力拼搏、辛勤付出的精神风貌,展示新时代劳动

者奋斗风采。本次大赛的图书作品,须为文学类图书(包括长篇小说、纪实文学、散文集等),且为已公开发表的省内原创作品;报告文学作品,必须由参赛者本人或单位原创,字数控制在3万字以内;诗歌作品,形式不限,发表与否不限,作品篇幅控制在60行以内;微电影作品,分为微电影和微视频两类,微电影时长不超过15分钟,微视频时长不超过3分钟;歌曲作品,须为完整作品,包括歌词、曲谱(统一为简谱)和音频,歌曲提交前须取得词曲作者的书面授权书。

本次活动将按类别评审出一、二、三等奖及优秀作品奖若干名(根据作品报送实际情况确定)。同时,对评审出的优秀作品,在省内媒体、省总工会网站和微信公众号、抖音号开辟专栏进行集中宣传展播。

王会勇就自贸区条例立法调研时强调  
强化制度创新 发挥机制优势  
以高质量立法推动自贸区高质量发展

河北日报讯(通讯员梅晓)近日,省人大常委会副主任王会勇率调研组一行就《中国(河北)自由贸易试验区条例(草案)》赴自贸区雄安片区、大兴机场片区、曹妃甸片区、正定片区开展立法调研。

在各片区调研中,调研组一行实地查看了片区内企业产业项目,召开了座谈会,认真听取各片区有关情况汇报,并征求了市、县(区)有关部门、企业代表对自贸区建设以及条例草案的意见建议。

王会勇指出,建立中国(河北)自由贸易试验区是党中央、国务院作出的重大决策部署,

是新时代加快河北改革开放步伐、实现高质量发展的重大举措。按照省委的安排部署,自贸区条例列为今年重点立法项目,要求加快推进。要进一步强化制度创新,充分发挥自贸区先行先试的优势,创造出更多可复制可推广的经验;要充分发挥体制机制优势,及时下放相关管理权限,提高自贸区审批效率和服务效能。省人大常委会要认真听取各方面特别是基层单位和群众意见建议,结合省情实际,逐条梳理,认真研究,努力以高质量立法为自贸区高质量发展提供坚强法治保障。

徐建培慰问一线医护人员时强调  
传承创新传统医学经验  
培养尊医重卫良好氛围

河北日报讯(记者董琳琳、刘雅静)8月19日是第三个“中国医师节”。副省长徐建培来到张家口市第一医院、河北省中医院调研疫情防控工作,代表省委省政府看望慰问一线医护人员,向他们致以崇高敬意。

当天上午,徐建培来到张家口市第一医院,详细了解疫情防控工作情况,并看望慰问医院抗疫一线医护人员,向京张医疗合作中驻张北京医师代表致以节日的问候。下午,徐建培来到省中医院,分别看望慰问国医大师李佃贵和国家卫健委重症救治专家组成员、河北省名中医梅建强以及医院援鄂、援非医护人员以及“河北医师奖”获得者、“最美抗疫者”获得者,并致以节日的祝贺。

徐建培指出,广大医护人员是冲锋在疫情防控一线“最可爱的人”,为打赢疫情防控阻击战作出了突出的贡献。当前,疫情防控进入常态化,希望广大医护人员继续发扬不怕吃苦、连续作战的优良作风,把疫情防控工作做实做细做到位。徐建培要求,各级各部门要及时掌握和了解医务工作者工作和生活中的实际困难,为他们创造有利条件,做好后勤保障,用心用情解决后顾之忧,推动全社会形成尊医重卫的良好氛围。传承创新传统医学经验,不断提高我省卫生健康工作水平,为群众提供更好的医疗服务。

## 齐晓勇获“中国医师奖”

河北日报讯(记者董琳琳)在8月19日第三个“中国医师节”来临之际,由中国医师协会主办的“中国医师节”庆祝大会暨第12届“中国医师奖”颁奖典礼在北京举行,河北第七批支援湖北医疗队队长、河北省人民医院原副院长齐晓勇成为我省唯一获此殊荣的医师。

2月19日,齐晓勇同志临危受命,担任河北第七批支援湖北医疗队队长出征武汉。2月21日首批进驻中南医院,3月13日又转战到武汉雷神山医院。第七批医疗队先后整建制

接管4个新冠肺炎病区,共管理152张病床,先后完成了142名新冠肺炎患者的救治,11例重症患者零死亡。

据悉,“中国医师奖”是国家卫健委批准设立的中国医师行业的最高奖项荣誉,其宗旨是通过表彰奖励医师队伍中作出突出贡献的优秀代表,展示当代医师救死扶伤、爱岗敬业、乐于奉献、文明行医的精神风貌。该奖项已成功举办了11届,今年的第12届“中国医师奖”经过初评、终评与公示,最终评选出80位获奖医师。

## 我省无新增新冠肺炎确诊病例

河北日报讯(记者董琳琳)记者从省卫生健康委获悉,8月18日0—24时,河北省无新增报告新型冠状病毒肺炎确诊病例,无新增死亡病例,无新增疑似病例,无新增无症状感染者。截至8月18日24时,河北

省现有确诊病例2例(境外输入),累计治愈出院病例343例(含境外输入10例),累计死亡病例6例,累计报告本地确诊病例339例、境外输入病例12例。尚在医学观察无症状感染者2例(境外输入)。

## 引导高校毕业生到城乡社区就业创业

河北日报讯(记者解楚楚)近日,省委组织部、省人社厅、省民政厅、省文明办、省教育厅、省财政厅、省卫健委共同发布《关于引导和鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业的通知》,进一步拓宽高校毕业生就业渠道,提升城乡社区治理能力和服务水平。

聚焦社区服务需求,鼓励高校毕业生就业创业。各级各有关部门要精准对接居民需求,支持城乡社区服务机构(含社区服务类企业、社会组织等)创造更多岗位吸纳高校毕业生就业。对社区服务类企业吸纳高校毕业生就业或组织见习的,按规定落实吸纳就业补贴、就业见习补贴、创业担保贷款等政策。对社区服务类社会组织吸纳高校毕业生就业或组织见习的,按规定享受吸纳就业扶持政策。支持高校毕业生积极投身城乡社区服务领域创业,按规

定落实税费减免、创业补贴、创业担保贷款等政策。对在养老机构连续从事康复护理等养老服务达到规定年限的大中专院校毕业生,民政部门可给予一次性奖励。

加快推进队伍建设,拓宽高校毕业生就业渠道。探索建设社区工作者职业体系,将社区党组织、社区居民委员会专职成员和由市、区(市、县)统一招聘的就业年龄段全日制社区工作人员统一纳入社区工作者队伍统筹管理,建立健全培养、评价、选拔、使用、激励机制,增强岗位吸引力。城乡社区工作者队伍出现空缺岗位要优先聘用高校毕业生,或拿出一定数量岗位专门聘用高校毕业生(含择业期内未落实工作单位的高校毕业生)。新选任的社区工作者一般应在40岁以下,具有大专以上学历;公开招聘的社区工作者一般应在30

岁以下,具有大学本科以上学历。

加强联动机制建设,创造更多就业机会。加强社区、社会组织、社会工作协调联动,重点围绕纠纷调解、健康养老、儿童福利、教育培训、公益慈善、防灾减灾、文体娱乐、邻里互助、居民融入及农村生产技术服务等领域,培育发展各类城乡社区社会组织和社会工作服务机构,通过服务供给增加带动高校毕业生就业创业。进一步支持各地探索整合利用现有资源推进乡镇社会工作服务站建设,加快推进乡镇(街道)社会工作服务站(点)建设,积极打造一批基层社会服务平台,鼓励社会工作服务机构和乡镇社会工作服务站优先聘用使用高校毕业生,面向城乡社区提供专业社会工作服务。

强化职业培训服务,提升高校毕业生社区就业能力。各级公共就业人才服务机构要与城乡社区组织、社区服务机

构建立联系对接机制,及时收集社区服务领域招聘信息,多渠道向高校毕业生精准推送。针对城乡社区用人单位的需求和高校毕业生专业特点,组织社区用人单位积极参加小型化、特色化专场招聘。结合实际需要,重点围绕“互联网+”健康、养老、托育、家政等领域,对高校毕业生从事城乡社区服务开展就业技能培训和创业培训,有针对性地提升技术技能水平。设立一批医养结合培训基地,由普通高校、职业院校、科研机构、相关社会组织与医养结合机构实施协同培养,不断提高在健康养老领域服务的高毕业生的业务水平和就业能力。

加大扶持关怀力度,促进城乡社区就业创业高校毕业生健康发展。各地要将到城乡社区就业创业的高校毕业生纳入当地人才政策扶持范围,对符合条件的提供住房、医疗、落户等支持。

## 河北大学康乐院士团队成功揭示蝗虫聚群成灾奥秘

## 研究成果在国际学术期刊《自然》发表

河北日报讯(记者马利)成千上万的蝗虫聚群而来,所到之处寸草不留,给农业和环境带来严重威胁。小小的昆虫因何而聚?河北大学康乐院士团队,经过科研攻关发现了一种蝗虫群聚信息素分子,成功揭示了蝗虫聚群成灾的奥秘。这一成果8月12日在国际学术期刊《自然》发表。

康乐领导的研究团队分析了群居型和散居型飞蝗的体表和粪便挥发物,在35种化合物中鉴定出一种能让群居型蝗虫发出特异性气味的化合物4VA,它释放量低但生物活性非常高。

康乐研究团队通过一系列行为实验,确定4VA对群居型和散居型飞蝗的不同发育阶段和性别都有很强的吸

引力。而且,它能够响应飞蝗种群密度的变化,单只飞蝗不会分泌这种信息素,但4至5只散居飞蝗聚集起来就触发某种机制,开始分泌,具有很低的诱发阈值。这意味着,在野外可能只需要小范围的蝗虫聚集,就能释放4VA,继而吸引更多的蝗虫加入进来,让蝗虫队伍越来越大。

为进一步验证,研究团队将含有4VA的诱芯布置在田间,通过室外草地双选和诱捕实验证明,4VA对实验室种群在户外具有很强的吸引力。进而,团队大范围的区块实验再一次证明:4VA不仅能吸引野外种群,还能不受自然环境中蝗虫背景密度的影响。至此,可以判断,致使蝗虫成群的“真

凶”之一就是4VA。

此前,业界普遍认为,蝗虫可以从低密度的散居型转变为高密度的群居型,群居型蝗虫会大规模移动或迁飞导致更大范围的蝗灾发生。群聚信息素被认为是蝗虫能够聚集的最关键因素,但没有一种化合物被充分验证。

在康乐看来,该研究第一次从化学分析、行为验证、神经电生理记录、嗅觉受体鉴定、基因敲除和野外验证等多个层面,对飞蝗群聚信息素进行了全面而充分的鉴定和验证,发现和确立了4VA是飞蝗群聚信息素,而过去报道已知的其他化合物都不具备群聚信息素的所有条件。

3位《自然》杂志审稿人对文章均

给予了高度评价。论文审稿人、美国科学院院士莱斯莉·沃斯霍尔评价说,该研究工作做出了令人兴奋的发现,找到了一个人们长期寻找的蝗虫群聚信息素分子。

“长期以来,人们对于蝗灾的防治主要依赖大规模喷施化学杀虫剂。”康乐表示,这项研究不仅揭示了蝗虫群居的奥秘,也将从多个方面改变人们对抗蝗灾的理念和方法。“我们可以人工合成4VA,在田间长期监测蝗虫种群动态,为预测预报服务;也可以设计诱集带诱集蝗虫,只在诱集带中使用化学农药或生物制剂将其消灭;也可以根据4VA的结构设计拮抗剂,阻止蝗虫的聚集。”

唐山丰南  
护好一片水  
激活一座城

日前拍摄的唐山市丰南区唐津运河夜景(无人机照片)。

近年来,唐山市丰南区全力推动“全域治水、清水润城”工程,形成了以唐津运河、人民公园生态廊道等健身、休闲、旅游功能于一体的水水相亲、城水相依的景观环境,为绿色发展注入活力。

新华社记者 杨堯堯摄



## 无私无畏托起生命方舟

## ——首届“河北医师奖”获得者群像

河北日报记者 赵建

8月17日,由省卫健委、省中医药管理局指导,省医师协会主办的2020年中国医师节庆祝会议暨第一届“河北医师奖”颁奖典礼在石家庄举行,省人民医院叶玉泉、省胸科医院王鑫等20名医师走上领奖台,成为首届“河北医师奖”获得者。

新冠肺炎疫情汹涌而来,以他们为代表的广大一线医务工作者挺身而出、逆行出征,用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

他们,是新时代最可爱的人。

## ■ 不畏感染、日夜奋战,一次次将患者从死亡线上“拽回来”

2月8日23时,急促的救护车笛声划破夜空,一名新冠肺炎重症患者被紧急转至省胸科医院。

气管插管机械通气是救治患者的有效途径,但对医护人员而言则有着极高的暴露风险。

与死神过招,分秒必争。“马上插管,怕感染还当什么医生!”该院重症医

学科主任王鑫和同事们经过两个小时的奋战,终于插管成功,患者的呼吸衰竭慢慢得到缓解。

严峻的考验还在后面。气道管理、肺保护……每个环节都是决定患者生死的一道坎。“我们严格执行专家组治疗方案并精心护理,病人终于转危为安。”王鑫说,从病人插管到安全拔管的9天时间里,他没睡过一个安稳觉。

病房如战场,为挽救更多生命,抗疫一线的广大医师都在这个战场中忘我拼搏。他们每一个名字,都闪烁着光芒,照亮了患者通往健康的路。

有如河北医科大学第一医院副院长张庆富,紧急驰援武汉,用生命阻击疫情;有如河北医科大学第三医院急诊科主任董士民,为救治新冠肺炎患者,在省内几个城市间不停奔波。

## ■ 创新方法、对症下药,不断提升救治科学性和有效性

逆行武汉,到疫情风暴中心去!1月27日,沧州中西医结合医院呼吸内科副主任张丽来到武汉市第七医院,成为我省第一批援鄂抗疫医疗队的成员。

“刘伯伯,一定要挺住啊!你要是放弃了,这个家庭可就散啦!”

张丽反复叮嘱70岁的患者刘建国,为他加油鼓劲。

刘建国在2月13日转入武汉市第七医院,总担心自己活不下去,见不到老伴儿和曾染重疾、神志不清的独子。对此,张丽除了心理疏导外,还结合国家发布的诊疗方案,实施了个性化治疗,老人焦虑、失眠的情况逐渐缓解了。

“因为防护服,我看不见你的样子,但我知道你是谁。”很多病人称张丽为疗病又疗心的“中医天使”。

战役中,一个个“张丽”创新方法、对症下药,不断提升救治的科学性和有效性。

中国人民解放军联勤保障部队第980医院肝病传染科主任孙殿兴在抗疫一线发现,新冠肺炎患者在进行干扰素雾化吸入治疗时,因为干扰素作用会咳嗽,医护人员容易被感染。为此,他发明了传染性气溶胶和飞沫阻断装置,不仅提高了患者的雾化疗效,还降低了医护人员的感染概率。

秦皇岛市第一医院主任医师马利祥针对不同情况制定治疗方案,河北中石油中心医院呼吸与危重症医学科主任刘政坚持“一人一团队、一人一方案”……他们不分中西医,都用自己的智慧和汗水,承担起应有的责任。

## ■ 舍小家为大家,默默承受着与亲人的相思之苦

如果把“河北医师奖”获得者的事迹拍成电影,有一个镜头令人动容——“妈妈,我在新闻里看到了你,我想你!”

“出发时,我看见你在拐角的地方抹眼泪了。”

2月4日,省医疗气功医院副院长陈玉娟驰援武汉。丈夫和18岁的女儿孙桐一为她送行时,陈玉娟大步流星进了机场,没有回头看一眼,但转过身那个拐角时已是泪眼婆娑。

他们是真正的英雄,也是有血有肉的普通人,抗疫期间承受着与亲人的相思之苦。

有这样一个“父亲”,新冠疫情伊始,孩子正在备战中考,但他一去就是40多天没有回家。他是河北医科大学第四医院本部急诊科主任王澜涛。

有这样一个“女儿”,顾不上照顾84岁高龄、生活不能自理的老母亲,毅然投身疫情防控工作中。她是邢台市第二医院党委副书记、院长魏巍卿。

他们,舍小家为大家,用大爱托起了生命的方舟。